

2024年12月19日 星期四 甲辰年十一月十九 今日12版 第12357号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

#### 出席庆祝澳门回归祖国 25 周年大会暨澳门特别 行政区第六届政府就职典礼并对澳门进行视察

# 习 近 平 抵 达 澳

澳门特别行政区行政长官贺一诚等前往机场迎接



12月18日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平乘专机抵达澳门,出席将于20日举行 的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门。这是习近平和夫人彭丽媛

本报澳门12月18日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席 出席将于20日举行的庆祝澳门回归

16时许,习近平乘坐的专机徐 媛献上鲜花。在澳门特别行政区行政 长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下, 习近平和彭丽媛同前来迎接的人员亲 切握手。数百名澳门青少年和各界群 众代表挥动国旗、特别行政区区旗和 鲜花,表达热烈的欢迎。

习近平这次赴澳门受到海内外高 度关注,中外记者在机场等候。

习近平走到采访区,向在场记者问 好。他表示,每次来到美丽的澳门,都 感到十分高兴。这次来,是和同胞们一 门这几年的新发展新变化。他代表中 央政府和全国各族人民,向全体澳门 居民致以诚挚问候和良好祝愿

习近平指出,25年来,具有澳门 澳门居民的光荣,也是全国人民的骄 傲。只要充分发挥"一国两制"的制度 优势,敢于拼搏、勇于创新,澳门一定 能创造更加美好的明天。

习近平强调,澳门是祖国的掌上 明珠, 我一直惦念着这里的发展和全 体居民的福祉。接下来几天, 我会走 一走、看一看, 同各界朋友广泛深入

交流, 共商澳门发展大计。

中共中央政治局常委、中央办公 厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、 全国人大常委会副委员长李鸿忠,中 共中央政治局委员、中央军委副主席 何卫东,中共中央政治局委员、国务 院副总理何立峰,全国政协副主席兼 秘书长王东峰等陪同人员同机抵达。 中共中央港澳工作办公室、国务院港 澳事务办公室主任夏宝龙先期抵达, 并到机场迎接。

别行政区候任行政长官岑浩辉,澳门 特别行政区现任行政、立法、司法机 构负责人等前往机场迎接。

中央政府驻澳门联络办公室主任 郑新聪,外交部驻澳门特派员公署特 派员刘显法,中国人民解放军驻澳门 部队司令员于长江、政委林庆华等也 到机场迎接。

### 习近平会见贺一



本报澳门12月18日电 国家主席习近平18日下午 在澳门会见了澳门特别行政区行政长官贺一诚。

习近平对贺一诚表示,你担任行政长官这5年,迎 难而上、务实有为,很不容易,也很有成绩。你带领本 届特别行政区政府团结澳门社会各界,全面准确、坚定 不移贯彻"一国两制"方针,坚决维护国家主权、安

胜新冠疫情严重冲 击挑战,努力推进 经济适度多元发展。 稳定的良好局面。中 央对你和本届特别 行政区政府的工作 是充分肯定的。

习近平指出,希 望你积极支持新一 任行政长官及其管 治团队依法施政,继 续为"一国两制"事 业、为澳门和国家的 发展贡献力量。

别行政区政府和澳 门市民对习近平主席

和中央政府的信任和支持。在中央大力支持下, 五年来 澳门特别行政区政府团结带领社会各界, 坚强有力应对 三年新冠疫情的冲击,推动特别行政区各项建设事业全 面迈上新台阶。他将支持新一届特别行政区政府依法施 政,继续为澳门和国家的发展建设贡献自己的力量

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

## 中央农村工作会议在京召开

### 习近平对做好"三农"工作作出重要指示

本报北京12月18日电 中央 农村工作会议17日至18日在北京召 开。会议以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻党的二 十大和二十届二中、三中全会精神, 全面贯彻习近平总书记关于"三农" "三农"工作面临的形势和挑战,部署 2025年"三农"工作。

党中央高度重视这次会议。会前, 中央政治局常委会会议就开好这次会 议,做好"三农"工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平对做好"三农" 工作作出重要指示。习近平指出, 2024年,我国粮食生产迈上新台阶, 农民收入稳步增长,农村社会和谐稳 定,为推动经济社会高质量发展提供 了基础支撑。做好2025年"三农"工 作,要以新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻落实党的二十大 和二十届二中、三中全会精神,坚持 城乡融合发展,进一步深化农村改 革,完善强农惠农富农支持制度,全 面推进乡村振兴。要严守耕地红线, 高质量推进高标准农田建设,强化农 业科技和装备支撑,确保粮食和重要 农产品稳产保供。要积极发展乡村富 民产业,提高农业综合效益,壮大县 域经济,拓宽农民增收渠道,持续巩 固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住不发 生规模性返贫致贫底线。要深入学习 运用"千万工程"经验,扎实推进乡村 建设,繁荣乡村文化,推进移风易俗, 建设宜居宜业和美乡村。要加强农村 基层党组织建设,提升党建引领基层

治理效能。 习近平强调,各级党委和政府 要坚持农业农村优先发展, 夯实五 级书记抓乡村振兴政治责任, 充分 调动广大党员干部和农民群众积极 性, 真抓实干、久久为功, 加快农 业农村现代化步伐,推动农业基础 更加稳固、农村地区更加繁荣、农 民生活更加红火,朝着建设农业强 国目标扎实迈进。

会议传达学习了习近平重要指 示,讨论了《中共中央、国务院关 于进一步深化农村改革、扎实推进 乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。 中共中央政治局委员、国务院副总 理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要 指示,充分肯定了今年"三农"工作取 ■2024年,我国粮食生产迈上新台阶,农民收入稳步增长,农村社会和谐稳 定,为推动经济社会高质量发展提供了基础支撑。做好2025年"三农"工 作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的 二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持城乡融合发展,进一步深化农 村改革,完善强农惠农富农支持制度,全面推进乡村振兴。要严守耕地红 线,高质量推进高标准农田建设,强化农业科技和装备支撑,确保粮食和 重要农产品稳产保供。要积极发展乡村富民产业,提高农业综合效益,壮 大县域经济,拓宽农民增收渠道,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住 不发生规模性返贫致贫底线。要深入学习运用"千万工程"经验,扎实推进 乡村建设,繁荣乡村文化,推进移风易俗,建设宜居宜业和美乡村。要加强 农村基层党组织建设,提升党建引领基层治理效能

■各级党委和政府要坚持农业农村优先发展,夯实五级书记抓乡村振兴政 治责任,充分调动广大党员干部和农民群众积极性,真抓实干、久久为功, 加快农业农村现代化步伐,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、 农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进

得的成绩,对做好2025年"三农"工 作提出明确要求,科学指引"三农"工 作从战略上布局、在关键处落子, 具有很强的政治性、思想性、指导 性、针对性。必须深入学习贯彻 习近平总书记关于"三农"工作的 重要论述和重要指示精神,以高度 的政治自觉坚决抓好贯彻落实,结

合实际转化为具体行动和举措。 会议强调,要聚焦学习运用"千 万工程"经验、推进乡村全面振兴,集 中力量抓好办成一批重点实事,千方 百计推动农业增效益、农村增活力、 农民增收入。要坚决扛牢保障国家粮 食安全重任,持续增强粮食等重要农 产品供给保障能力,稳定粮食播种面 积,深入推进粮油作物大面积单产提 升行动,加强农业防灾减灾能力建 设,确保粮食稳产丰产。强化耕地保 护和质量提升,严格耕地占补平衡管 理,建立耕地种植用途监测体系,抓 好高标准农田建设工程质量和资金 安全监管。推进农业科技力量协同攻 关,加快科技成果大面积推广应用, 因地制宜发展农业新质生产力。健全 粮食生产支持政策体系,启动实施中 央统筹下的粮食产销区省际横向利 益补偿。完善农产品贸易与生产协调 机制,推动粮食等重要农产品价格保 持在合理水平。构建多元化食物供给 体系,扶持畜牧业稳定发展,健全粮 食和食物节约长效机制。要毫不松懈 抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工 作,提升防止返贫致贫监测帮扶效 能,统筹建立农村防止返贫致贫机制 和低收入人口、欠发达地区分层分类 帮扶制度。要推动乡村产业提质增

效,做好"土特产"文章,培育新产业

新业态,完善联农带农机制,促进农 民增收。要提升乡村规划建设水平, 顺应人口变化趋势,推动乡村全面振 兴与新型城镇化有机结合,统筹县域 城乡规划布局,推动基础设施向农村 延伸,提高农村基本公共服务水平, 持续改善农村人居环境,加强农村生 态环境治理。要着力健全乡村治理体 系,深入推进抓党建促乡村振兴,持 续整治形式主义为基层减负。实施文 明乡风建设工程,加强新时代农村精 神文明建设,积极开展移风易俗。坚 持和发展新时代"枫桥经验",做好农 村矛盾纠纷排查化解,维护农村稳定 安宁。要全面落实进一步深化农村改 革任务,有序推进第二轮土地承包到 期后再延长三十年试点,探索闲置农 房通过出租、入股、合作等方式盘活 利用的有效实现形式,创新乡村振兴 投融资机制,激发乡村振兴动力 活力。

会议强调,要加强党对"三农" 工作的全面领导,推动学习运用 "千万工程"经验走深走实,健全推 进乡村全面振兴长效机制。走好新 时代党的群众路线,坚持从农村实 际出发,尊重农民意愿,发挥农民 主体作用,改进工作方式方法,鼓 励各地实践探索和改革创新,不断 开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政 隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各 省、自治区、直辖市和计划单列市、新 疆生产建设兵团负责同志,中央和国 家机关有关部门、有关人民团体、有 关金融机构和企业、中央军委机关有 关部门负责同志参加会议。

### 盛世莲花谱华

#### -习近平总书记引领具有澳门特色的 "一国两制"实践取得举世瞩目成就

本报记者 张 烁 江 琳 程 龙

从空中俯瞰,澳门半岛犹如一朵 莲花, 绽放在祖国的南海之滨。

盛世莲花,灼灼生华。澳门街 头,鲜艳的五星红旗与澳门特区区旗 迎风招展,大街小巷洋溢着热烈的节 日氛围, 人们期待着这样一个具有特 殊意义的日子——2024年12月20 日,澳门回归祖国25周年纪念日。

潮涌南海,情暖濠江。中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席 习近平将出席庆祝澳门回归祖国25 周年大会暨澳门特别行政区第六届政 府就职典礼的消息,澳门各界备受鼓

舞、热切期盼。 党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央从实现中华民族伟大 复兴的全局高度,始终关心着澳门发 展和澳门同胞福祉,始终牵挂着澳门 长期繁荣稳定,作出一系列战略决策 和重大部署,引领具有澳门特色的 "一国两制"实践取得举世瞩目成就。

1999年至2023年,澳门人均本 地生产总值由1.5万美元增至6.9万美 元。澳门回归祖国25年来,社会保 持长期繁荣稳定,经济实现跨越式发 展,居民生活持续改善,国际影响力 和国际知名度大幅提升。今天,澳门 迎来历史上最好的发展局面。

#### 坚持"一国两制" 结出发展硕果

今年11月1日,北京人民大会堂。 习近平总书记会见新当选的澳门 特别行政区第六任行政长官岑浩辉, 见证岑浩辉接受中央的任命令。

"'一国两制'是符合国家、民族 根本利益,符合澳门根本利益的好制 度。"习近平总书记深刻指出。

澳门,一直是习近平总书记的情 之所系、心之所牵。"我经常想起 《七子之歌》, 歌中表达的游子对回到

母亲怀抱的渴望十分感人。' 尺素情深,纸短意长。

收到澳门小朋友的来信"盼望您 能再来澳门","读了几遍,很受感 动",表示"如果有机会会到这里来 看一看、见见小朋友们",6个多月 后亲临学校,让孩子们惊喜不已;

重阳节来临之际,给澳门老人回 信,得知他们退休后热心公益事业、 生活充实快乐,"很高兴",祝他们健

康长寿、生活幸福;

欣闻"澳门科学一号"卫星发射 成功,向澳门科技大学师生致以热烈 的祝贺,勉励他们为"一国两制"在 澳门的成功实践作出新的贡献;

无论是在澳门视察走访, 还是会 见特区政府官员及各界人士,无论是 在党和国家重要会议上发表重要讲 话,还是在百忙之中同澳门市民书信 交流……习近平总书记时刻关注着澳 门,为澳门发展指引航向。

回归纪念日来临之际,25年前 的情景格外引人追忆。

1999年,历尽风雨的澳门终于回 到祖国怀抱。然而回归前夕的澳门,连 续4年经济负增长,1999年入境游客 不足800万人次,失业率达6.4%。

25年,天翻地覆慨而慷

"澳门是'一国两制'制度卓有成 效的榜样""世界看到的是基本法保障 下澳门居民享有的繁荣和稳定"…… 外国观察家这样评价。有人说,澳门回 归后的变化在预料之中,但发展速度 之快、形势之好,让人始料未及,"连想 象都想象不出"。 (下转第三版)